

一周要闻盘点

欧美经济“看上去很美”

李红光

美联储新任主席耶伦的“首秀”在上周成为全球关注的焦点。耶伦11日在美国国会众议院金融服务委员会首次作证时明确表示,美联储将延续现行的货币政策,继续实施目前的购债减计划。对美国经济的前景,耶伦表示乐观,认为就业市场虽不尽如人意,但不会给美国经济带来严重风险。随后的12日,美国国会正式通过了债务上限法案,将财政部发债期限延长至2015年3月,解除了美国政府的违约警报。

不仅美国,欧洲国家也频吹“暖风”。英国央行12日表示,英国经济复苏速度快于预期,预计失业率会在今年春季降至7%以下。德国联邦政府12日调高今年经济增长预期,预计2014年德国GDP将增长1.8%。鉴于发达经济体释放出的复苏信号,欧佩克和国际能源署相继调高了今年全球原油市场需求,并指出欧美经济的复苏带动全球能源需求上涨是主要原因。

然而,不断出炉的新数据却在提醒着世人,欧美经济的复苏只是“看上去很美”,要实现彻底扭转难以一蹴而就。美国商务部13日公布的数据显示,去年12月份美国企业库存环比小幅上涨,但销售环比增长大幅放缓,显示经济复苏动能有所减弱。今年1月份,美国商品零售额经季节调整环比下降0.4%,低于市场预期。此外,欧盟统计局12日发布的数据显示,去年12月份欧元区工业生产和制造业均环比下降0.7%。经济数据令人失望带动美元走弱,美元走弱促黄金价格上涨。上周,纽约金价持续上涨,13日黄金价格突破1300美元。

相对于欧美经济体,虽然部分新兴经济体正在遭受不小的震荡,“看上去不美”,但上周已经开始企稳。一度大幅贬值的阿根廷比索稳中有升,贬值势头初步得到遏制,比索对美元汇率11日攀升至7.82比索兑1美元。近年来,新兴经济体的经济实力都有明显提升,抗风险的能力也在不断增强,应对资金大幅撤离的手段和措施不断丰富,完全有能力应对这次风波。有市场人士表示,依然看好新兴市场的长期估值,逢低买入新兴市场资产将是不错的选择。

联合国贸发会议最新数据显示

全球信息技术产品进口额近2万亿美元

本报讯 记者徐惠喜 陈建报道:联合国贸易与发展会议组织日前发布的最新统计数据,全球信息和通信技术产品的进口额2012年接近2万亿美元,其贸易额超过了农产品和汽车。

据贸发会议公布的数据显示,2012年全球信息和通信技术产品的进口额接近2万亿美元,2011年为1.8万亿美元。这使得手机、智能手机、手提电脑、平板电脑和集成电路等信息通信技术产品的贸易额占到了全球商品贸易总额的11%,超过了农产品占9.2%、汽车占7.2%的份额。贸易额最大的信息通信技术产品是集成电路,其次是手机,手机进口量在2012年达1900亿美元。平板电脑和其他移动数据设备的贸易额也高达1410亿美元。

统计显示,发展中国家对通信产品的需求是全球信息和通信产品贸易额增长的主要推动力量,发展中国家进口了超过一半的信息和通信技术产品。亚洲发展中国家成为信息和通信技术产品的主要出口地,占全球出口额的三分之二,其中东南亚国家已成为这类产品的净出口国。但在亚洲之外,其他发展中国家和转型经济体在信息和通信技术产品贸易中所占份额很小,仅为4%。在拉丁美洲,仅有墨西哥跻身全球出口前20强之列。

中国在信息和通信技术产品领域的进出口表现尤其活跃。2012年,中国信息和通信技术产品出口额为5543.1亿美元,占中国出口商品总额的27%,占全球信息和通信技术产品出口总额的30%。在所有主要的信息和通信技术产品分类中,中国的出口额都位居世界第一。同时,中国也是最大的进口国,进口额约为3555.6亿美元,占全球信息和通信技术产品进口额的18%。

波音预测——

亚太飞机交付量将占世界36%

本报讯 记者陈顺报道:波音公司在2014年新加坡航展上展出了包括737 MAX家族、新的777-9X、777-300ER和787家族等在内的最新机型。波音预计,未来20年,亚太地区航空公司将需要12820架新飞机,总价值1.9万亿美元,占全世界新飞机交付量的36%。

波音民用飞机集团市场营销副总裁兰迪·廷塞斯在航展上表示,亚太地区经济和客流的持续强劲增长将快速提升亚太地区新飞机的需求。预计亚太地区的机队规模将达到现在的近3倍,从2012年的5090架飞机增长到2032年的14750架。该地区客运航空公司的需求主要集中在新一代737、737 MAX等单通道飞机,这些机型将帮助航空公司有效降低成本。

此外,波音预测,747-8洲际客机、777和787梦想飞机等双通道长途运输飞机将占到新飞机交付量的28%。据悉,波音日前启动的787-10和777X将支持亚太地区对高效双通道飞机的需求,目前新加坡航空公司已经在2013巴黎航展上订购了30架787-10,国泰航空则在不久前订购了21架777-9X飞机。

一线观察

□ 本报驻柏林记者 王志远

德国经济呈全面上升趋势



德国日前发布的年度经济报告称,预计2014年德国国内生产总值将增长1.8%,2015年经济增长有望达到2%。报告认为,德国经济呈现出全面、持续的上升趋势。

根据该报告,消费者和企业都看好德国经济前景,认为经济增速将再一次明显超过欧元区国家平均水平。今年,德国经济增长的主要动力将是国内经济,就业市场的积极表现将成为经济的主要支撑。德国政府认为今年有望创造新的就业纪录,预计2014年德国就业人口将达4210万人,失业率将降至6.8%。同时,企业的增长和盈利前景向好将提升就业和工资水平,从而刺激私人消费,拉动经济增长。

贸易方面,德国政府认为,在国际环境不出现重大动荡的情况下,其出口也有望恢复增长。世界贸易组织“多哈回合”谈判去年底取得突破性进展,世界贸易前景有所改善。预计今年德国出口增幅为4.1%,进口增幅将达5.0%,进口增长势头强劲将促使德国的巨额贸易顺差有所减少。此外,随着欧元区形势好转,企业投资面临的不确定性减弱,欧元区宽松的货币政策使得企业融资更为容易。2014年,德国投资也将复苏并成为经济增长的另一支柱。预计今年设备投资将增长4.0%。

德国副总理兼经济和能源部部长加布里尔称,“德国国内经济恢复活力不仅对德国是好消息,对我们的欧洲伙

伴也是如此。”德国企业进口及对外投资的增长,有助于欧洲经济复苏,今年德国通过进口增长可以缩小贸易顺差规模。“我们离减轻欧元区不平衡的目标又近了一点。”

德国年度经济报告通常于1月底发布,而今年一直拖到近2月中旬才发布,可见加布里尔对此“颇费心思”。在年度报告中,新政府也给出了实现今年经济目标的相应措施——

其一,进一步加大投资、坚持创新,并确保“能源转型”的成功。加布里尔认为,上一届政府在教育和基础设施投资方面存在“赤字”,德国经济面临基础设施投资不足、能源供应结构调整等挑战。

其二,积极推动欧洲银行业联盟建设,严格规范金融市场行为。金融市场泡沫风险尚存,危机隐患仍在。新政府认为,应该明确金融业对实体经济的服务功能。加布里尔在上任之初就曾表示,金融市场、金融产品和金融行为主体将来要得到适当监管。

其三,为企业出口开辟更广阔市场,改善德国国际经济关系。目前,德国在欧盟框架内积极推动双边自由贸易区谈判。尽管深受“棱镜门”所累,德国政府还是希望继续推进欧美自贸区谈判。德国总理默克尔此前表示,德国始终从对外开放中受益,应推动欧盟与亚洲建立自由贸易区。目前,欧盟与日本、印度和东盟的自贸协定谈判都在进行中。



2014阿拉伯纯种马“选美”国际锦标赛于2月11日至15日在阿布扎比赛马俱乐部举行,来自世界各地的417匹阿拉伯纯种马参加比赛。生长进化于中东沙漠气候下的阿拉伯马被认为是地球上最古老的马种之一,被沙漠游牧民族都因人视若珍宝。图为获奖马匹的主人与马和驯导员合影。新华社发

世经述评

□ 关晋勇

中冰自贸协定具有示范意义

不久前,冰岛议会同意授权政府批准中冰自由贸易协定。中冰自贸协定的签署顺应了全球经贸发展新趋势,是中国更加积极主动对外开放的重要举措之一。

中冰自贸谈判于2006年12月启动,并于2013年1月实质性结束。同年4月,双方正式签署协定。协定涵盖领域较广,其中,货物贸易方面,双方最终实现零关税的产品,按税目数量均接近96%,按贸易量均接近100%。特别值得注意的是,双方还就服务贸易作出了高于WTO的承诺,并对投资、自然人移动、卫生与植物卫生措施、技术性贸易壁垒、原产地规则、海关程序、竞争政策、知识产权等问题作出了具体规定。

冰岛外交部官员指出,冰岛是第一个与中国签订自贸协定的欧洲国家,这在冰岛倡导广泛建立自贸协定这一长期政策中具有里程碑意义。中国市场潜力巨大,协定生效后冰岛向中国出口的绝大部分产品将享受零关税待遇,显著增强了冰岛企业特别是渔业和高技术企业进入中国市场的竞争力。这名官员还强调,该协定不仅将进一步巩

固和加强冰岛同中国的经贸合作关系,而且将极大促进两国关系发展。

中冰自贸协定的成功签订具有显著的示范意义,为北欧其他国家扩展与中国自由贸易关系提供了范例。作为中国与欧洲国家签署的第一个自贸协定,中冰自贸协定不仅能有力推动双边经贸关系的持续健康发展,也为中冰关系的长远发展注入了巨大活力,对深化中欧经贸合作具有重要意义。继2013年4月中冰正式签署协定后,2013年5月,中国—瑞士自贸区协定也成功签署。这两个自贸协定的签署,将进一步深化中国同欧洲国家的经贸往来。

2014年,中国将进一步扩大开放,加快实施自贸区战略。商务部最近表示,今年将推进中韩自贸区谈判、中澳自贸区谈判、中日韩自贸区谈判、《区域全面经济伙伴关系协定》谈判、中国—海合会自贸区货物贸易谈判、中国—东盟自贸区升级版谈判,形成面向全球的高标准自贸区网络。

数据速览

0.4%

美国1月商品零售额环比下降

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国商务部公布的数据显示,受极端严寒天气影响,今年1月份美国商品零售额经季节调整环比下降0.4%,低于市场预期。

数据显示,1月美国商品零售总额为4278亿美元,较前一个月下降0.4%,比2013年同期上升2.6%。其中,汽车及零部件、体育和户外用品、服装和百货销售环比跌幅较大;环比增长的行业只有食品、汽油和建材。消费开支约占美国经济活动总量的70%,是衡量美国经济走势的重要风向标。

54.1

1月奥地利经理人采购指数持平

本报维也纳电 记者谢飞报道:奥地利银行日前公布的最新经理人采购指数显示,今年1月份奥地利经理人采购指数为54.1,与去年12月基本持平,显示该国去年下半年开始出现的工业生产复苏迹象已逐步稳定。

数据显示,1月份奥地利工业企业接到的新订单来自国外的订单明显增加。与此同时,1月份欧洲各国的经理人采购指数都有不同程度改观。1月份德国经理人采购指数达到56.3,这在一定程度上给奥地利工业生产提供了大量需求。而欧元区的经理人采购指数也上涨了1.2,达到53.9,为2011年5月以来的最高值。

15%

日本去年手机产量下降

本报讯 记者闻海防报道:据日本电子情报技术产业协会统计,2013年日本国内手机产量比上一个年度下降了15%,为2379.3万个。统计包括夏普、索尼等日本品牌,未列入日本产的苹果手机。这种下降趋势已经持续了3年。

短讯

IMF预计东盟经济体平稳增长

本报讯 记者李国章报道:据此间媒体报道,国际货币基金组织分析认为,尽管东盟主要经济体依然存在资本流动逆转等风险,但仍会从中国及发达经济体强劲的外部需求中受益。

国际货币基金组织预计,今年东南亚5大经济体——印度尼西亚、马来西亚、菲律宾、泰国和新加坡的平均经济增长率为5.1%,略高于2013年5%的增长率。

中国将在匈设旅游协调中心

本报布达佩斯电 记者刘健报道:匈牙利总理府日前发布消息显示,为加强中东欧国家与中国的旅游合作,中国将在匈牙利设立旅游协调中心。同时,匈牙利国家经济部和中国国家旅游局13日在北京签订了旅游合作谅解备忘录。

据悉,目前中国和东欧国家之间的旅游合作已经进入快速发展阶段,中东欧16个国家都将在中国加强推介旅游产品。根据匈牙利中央统计局的数据,2013年匈牙利接待中国游客人数比上年增长5%,游客酒店入住也实现9%的增长。

云顶新加坡开发济州岛旅游

本报讯 记者刘威报道:新加坡上市公司云顶新加坡(Genting Singapore)日前宣布将与香港上市公司蓝鼎国际发展(Landing International Development)合作,投资22亿美元共同开发位于韩国济州岛的一个综合度假胜地。

据悉,这个名为“济州名胜世界”的新项目,将参照“新加坡名胜世界”标准于今年6月开工,预计2017年起分阶段投入运营。项目拥有主题公园、豪华酒店、购物商场、别墅、住宅及其他休闲娱乐设施,竣工后将成为济州岛最大的旅游景点。



2月14日,在保加利亚中东部城市博尔察的一座葡萄园,人们跳起舞蹈欢庆葡萄剪枝节。当天,保加利亚全国各地葡萄种植区的葡萄种植者都以各种形式庆祝这一节日,以此纪念葡萄园和葡萄酒酿造者的庇护神特里方。新华社发